

# 萤火之光点亮城市文明之路

## 文明创建奉献者 说

### 奉献者小档案

宋伟，现任周口市慈善联合总会萤火虫工作委员会副会长。“萤火虫虽小，但它用微弱的光和热，照亮、温暖了身边的人”是他创立周口市慈善总会萤火虫公益组织的理念和初心。最近几年来，他带领志愿者常态化开展助学、助困、助孤等爱心帮扶公益活动，积极投身“创文”工作一线，深入社区一线、街头巷尾开展志愿服务，持续传播城市文明、传递社会正能量。

我是一名普通的周口市民，也是萤火虫公益组织的发起人之一。记得是2016年的一个夏夜，我和几位志同道合的朋友坐在沙颍河畔闲聊：“咱们周口这么美，能不能为她做点什么？”“要不叫‘萤火虫’吧，因为再微小的光也能照亮一方天地。”就是这样简单的几句对话，周口慈善联合总会萤火虫公益组织就算是“应时而生”了。

最初，萤火虫公益只有7个人，做的事情也很简单：周末到公园捡垃圾，在路口引导交通。后来，越来越多的市民主动加入。现在，萤火虫公益已发展成核心成员126人、注册志愿者超过800人的公益团队。我认为，“创文”不是政府的“独角戏”，而是市民的“大合唱”，每个人都应成为“创文”的“主角”。2017年，我市启动“创文”工作后，我带领团队广大志愿者坚持在中心城区的主要路口开展文明交通劝导，协助交警在学校门前开展“爱心护学”等文明实践活动。2020年疫情来袭时，我们迅速组建了青年突击队。1月27日，正月初三，我就带着第一批志愿者奔赴市传染病医院，协助进行消杀作业。最让我难忘的是那个雪夜。我接到求助：“郸城县一村庄因出现确诊病例被整体隔离，急需生活物资……”我和15名志愿者连夜冒雪前往该村运送物资，当看到村民隔着窗户挥手致谢时，那一刻，所有的疲惫都化为强大的前行力量。

在长期实践中，我带领团队不断创新服务方式。针对农村留守儿童、孤寡老人缺乏社会关爱等情况，适时发起“书香传爱”和“暖阳陪伴计划”等文明实践项目，先后捐赠图书3万余册，定期上门为孤寡老人义务打扫卫生、免费检查身体，让他们共同享受来自社会各界的关爱和温暖。

近6年来，团队坚持“爱心送考”文明实践项目，累计让5000多名考生受益。我觉得，志愿服务不是单方面的付出，而是一场温暖的双向奔赴。我们在帮助别人的同时，也在服务过程中看到了最好最真实的自己。

如今，行走在周口的大街小巷，随处可见戴着“小红帽”的党员志愿者和身穿“蓝马甲”的道德文明使者忙碌的身影。从退休教师到在校学生，从企业白领到个体工商户，越来越多的人纷纷选择加入志愿服务行列，每个人都在用自己的方式传播文明，传递城市温度。

我仿佛看到无数萤火虫正在这座城市上空翩翩起舞，用微弱而坚定的光芒，照亮周口的文明之路。

（记者 李瑞才 整理）

## 下班后的“成长空间”



学员们在指导老师的带领下学练电子琴。9月17日晚，周口市“青年夜校”第十期开课。本期开设电子琴、书法、舞蹈等9门课程，为广大青年创造下班后的“成长空间”，以丰富其业余生活。记者 杜营营 摄

## 雾锁三川入画来



无人机镜头中的沙颍河两岸。9月20日清晨，雨后初雾，一场浓厚的平流雾弥漫整个中心城区，河流、楼群与天际线在雾气中若隐若现，“半城云烟半城楼”的诗意画面在空中缓缓展开。

记者 梁照曾 摄

## 乘组服务暖 乘客如归家

□记者 王永剑 通讯员 高明

本报讯 “感谢你们一路照顾！”9月19日上午，K1506次列车准点抵达界首市站，旅客王先生紧紧握着列车长匡超和列车员马丽的手激动地说。

列车放行前，匡超在上海站站台发现王先生行动不便，询问后得知其刚做完左髋关节手术。匡超第一

时间帮助王先生协调下铺铺位，解决旅途难题。发车后，列车员马丽重点关注王先生，多次为其送热水、物品。匡超也多次探望，分享康复技巧。王先生不禁感慨：“乘务人员的服务比家人还贴心，我在火车上感受到了家的温暖！”

同行旅客纷纷表示，这暖心一幕，正是铁路人践行“人民铁路为人民”宗旨的生动体现。

## 152位老人同吃“爱心宴”

## 商水县大连村直播助农有温度

□记者 付永奇

本报讯 9月20日上午，市市场监督管理局派驻商水县张明乡大连村第一书记付振平，带领村“两委”成员开展“直播助农促振兴·敬老爱老暖民心”主题党日活动，邀请全村152位70岁以上老人同吃“爱心宴”。

据了解，此次活动经费源于村“助农直播间”首笔收益。此前，该村“两委”创新“党建+直播+公益”模式，

将助农直播与主题党日深度融合，拓宽农产品销售渠道的同时，又为公益活动积累资金。

活动当天，老人们围坐在一起，品尝着热气腾腾的大锅菜，脸上满是幸福笑容。

这场特殊的宴席，不仅让老人们感受到党组织的温暖，更探索出党建引领乡村善治的新路径。小小直播间汇聚正能量，架起党群连心桥，为乡村全面振兴再添温暖底色。

## 群众反映：垃圾积滞扰民生 栏目反馈：联动整改见实效

□记者 张旭 通讯员 魏雅华

本报讯 近日，有市民通过《周道帮办·直通12345热线》反映，商水县邓城镇某村垃圾桶一周未清理，垃圾堆积散发恶臭，影响环境和村民生活。

12345热线迅速将此件转办至邓城镇政府办理。经调查，该村垃圾清运由商水县城发环保有限公司统一承包，近期生活垃圾量增多，原有清运车辆配置不足，致使清运不及时。随后，镇政府立即联系该公司安

排车辆清运垃圾，并组织力量先行清理。垃圾车抵达后，垃圾被顺利清运出村。

截至发稿，该村垃圾已清理完毕，垃圾桶也清理干净，能够满足日常使用需求。邓城镇政府相关负责人表示，将督促公司增派车辆，合理规划清运频次，并建立常态化联系机制，确保村民生活环境干净整洁。

周道帮办·直通12345热线

